广东省薪火优秀乡村教师李思扬:

深耕侨乡教育十六载



江门日报记者 李淑珩

教学"接地气" 将课堂搬到碉楼

"转化一个后进生与培养一个优等生同等重要",这是李思扬常挂在嘴边的话,也是他16年育人路上的行动准则。作为初中思想品德一级教师,他不放弃任何一个暂时落后的学生,在长期的教学实践中逐渐形成了独树一帜的教学风格,有效帮助学生树立学习自信,用爱心温暖、细心观察、耐心引导,帮助落后学生重拾信心考上理想高中。



李思扬已扎根乡村教育十几年。 受访者供图

面对道德与法治这门常被学生认 为"枯燥"的科目,李思扬走出了一条 "接地气"的教学之路。他坚信"身边 的资源就是最好的教材",将课堂搬到 田间地头、文化场馆。在讲授九年级 上册《延续文化血脉》一课时,他带着 学生走进中坚楼、蚬冈煲仔饭剧场和 侨心馆,指着碉楼的青砖黛瓦,讲述开 平华侨下南洋的奋斗故事。他还结合 本地资源开设《碉楼下的家国情怀》 《道德讲堂》等乡土课程,组织开展"寻 找蚬冈镇侨文化资源"实践活动。"李 老师很少照本宣科,他会通过侨文化 故事、时事新闻、身边小故事,为我们 讲解知识,让我们既懂了道理,又更爱 家乡。"学生何嘉瑜说。

家乡。字生何嘉瑜说。 在德育工作中,李思扬更是创新者与实践者。兼任蚬冈学校政教处副主任、年级组长的他,深知"立德树人"需融入日常。为了培养学生养成良好习惯, 他创新推行"积分币"管理办法:将课堂纪律、班容班貌、清洁卫生、好人好事、特长发展等综合表现量化为积分,发放"积分币",学生可在"积分币兑换日"兑换心仪礼物。这一举措让学生们不仅主动遵守纪律、参加劳动,还纷纷发挥特长、互帮互助。此外,他还牵头开展"破冰行动"亲子教育活动、校园野炊等特色活动,真正实现"育分更育人"。

"李老师教学能力突出,所任教的科目成绩排名全市前列,充分发挥了'名教师'的示范引领作用。"蚬冈学校教师关惠玲说。在教学教研领域,李思扬是同事眼中的"领头雁"。连续8年任教九年级毕业班的他,坚持生本教育理念,打造高效课堂,所教学科的"一分三率"多次位居开平市前列。近五年,他4次在开平市中考备考会上分享教学经验,6次斩获开平市、江门市教学比赛奖项,2篇论文获开平市一等奖并

在全市集中宣读。

教研"作表率" "传帮带"结出累累硕果

除了日常教学工作外,李思扬还主动投身乡村教育的改革与创新,利用业余时间,深入钻研教育理论,持续探索适合乡村孩子的教学方式,发起并组织了多场教育教学研讨活动,为提高乡村教育质量贡献自己的力量。他主持的课题《时事资源与九年级道德与法治教材的有效整合运用研究》,更是有效提升了学生的时政素养,为乡村思政教学提供了可借鉴的经验。

作为"开平市中小学名教师""开平市中小学思想政治教育联盟成员",李思扬主动承担"传帮带"责任,采用"一对一"师徒结对模式,帮助青年教师成长。从备课技巧到课堂管理,从作业批改到学情分析,他毫无保留地分享自己的经验。如今,作为蚬冈镇中心学校的教学业务干部,主管全镇教研工作的他,更是带领团队深耕课堂改革。在他的推动下,2024年,蚬冈学校中考平均分位列开平市农村学校第一,三年级学生参加开平市水平检测,成绩综合指数在15个镇街中排名第三。

16年来,李思扬始终选择留在乡村教育一线。"乡村教育最大的意义,是守护孩子们求知的权利,点燃他们用知识改变命运的渴望。"谈及坚守乡村的理由,李思扬的眼神格外坚定。在他看来,看到学生考上理想的高中、大学,成为对社会有用的人,这份喜悦与成就感无可替代。孩子们的真诚、家长们的信任,更让他清晰感受到自己的人生价值。

他表示,未来要以"四有"好老师为目标,做终身学习者,不断提升专业能力;做仁爱之心的播撒者,让爱洒满乡村校园;做教育创新的实践者,探索更具"乡村特色"的教学模式,让教育既"接天线"又"接地气"。

梁金山小学举行新队员入队仪式

334名少先队员庄严宣誓

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,长沙街道梁金山小学举行"强国复兴有我 争做新时代好少年"2025年第二批少先队员人队仪式。334名学生戴上红领巾,宣誓加入中国少年先锋队。

"我热爱中国共产党,热爱祖国, 热爱人民,好好学习,好好锻炼……" 仪式现场,新队员们高举右拳,在队 旗下庄严宣誓。鲜艳的红领巾与孩 子们坚定的目光交织,展现出新时代 少年与祖国共奋进、与时代同发展的 蓬勃朝气。

梁金山小学副校长黄凤媚勉励少先队员牢记入队誓词,在少先队组织中锻炼成长,为红领巾增添光彩,争做有志向、有担当的新时代好队员。"举办沉浸式的仪式教育,旨在强化少先队员的光荣感与使命感,激励学生们立下远大志向,学好知识、练好本领。"黄凤媚表示。



仪式上,老队员为新队员戴上鲜艳的红领巾。

光影润童心

谭宏帙纪念小学开展爱国主义影视教育活动

江门日报讯(记者/敖转优)日前,开平市长沙街道谭宏帙纪念小学举办爱国主义影视教育活动,涵养青少年爱国情怀。

长沙街道谭宏帙纪念小学是开平市首批"中小学影视教育基地"试点学校之一。在深圳市五邑商会的爱心赞助与定军山电影教育集团的技术支持下,该校积极探索"电影进校园"实践路径。为提升教育实效,本次活动根据学生年龄特点精准设计观影内容:一至三年级学生通过动画电影《少年毛泽东》,走进伟人的童年;四至六年级学生观看《建国大业》,重温新中国成立前夕的波澜壮阔。在班主任的指导下,学生们全神

贯注,沉浸于光影叙事中,感受历史的厚重与榜样的力量。

观影结束后,各班组织学生开展观影分享会。孩子们踊跃发言,畅谈对祖国发展的感悟。"观影+导赏+分享"的特色模式,不仅增强了活动的仪式感与参与度,更实现了"看有所得、观有所感",充分发挥了优秀影视作品润德启智的作用。

"学校将以此次观影活动为契机,积极探索影视资源与德育教学、校园文化的有机融合。"谭宏帙纪念小学相关负责人表示,未来,将持续依托"电影进校园"项目,推动影视教育常态化、课程化,让光影艺术成为浸润心灵、塑造品格的重要载体。



长沙街道育英小学校长谭奕奏:

绘就乡村教育新图景

推门听课成为常态,方寸棋盘间智慧交锋,课后服务延续校园温暖……走进开平市长温暖一等,一数等面,以"故事有活力的数,有强力。这所不知,一数有强力。这所不不是,以"数师动能""象对。说"数师动能""象对。说"数师动能""象对。以"数师动能""象对。以"数师动能""象对。以"数师动能",发表,人类,在素质数育的航道上破浪前行。

文/图 江门日报记者 敖转优

在育英小学,学生们学习中国象棋的积极性很高。

教师"动起来" 激活教学一池春水

"教学质量是学校的生命线,而关键在于教师。"育英小学校长谭奕奏在接受采访时开门见山,"我们的做法就是'三驾马车':推门听课、集体备课和校际交流。"

所谓"推门听课",即不提前打招呼,随时进入课堂,了解最真实的教学状态。这打破了教学的"孤岛",促使每位教师精心备好每一堂课。与此同时,以学科组为核心的"集体备课"则汇聚了集体智慧。对此,青年教师吕永嫦感触颇深:"以前备课是'单打独斗',难免有局限。现在每周集体研讨,老教师的经验和年轻教师的新思路一碰撞,教学设计立刻丰满起来,学生们都说课堂更有趣了。"

此外,育英小学还积极组织教师 "走出去",参与各类校际交流活动,将 先进的教育理念和教学方法"请进 来"。这套"组合拳",让教师队伍积极 钻研教学、提升自我,进而带动全校教 学质量稳步提升。

象棋"扎下根" 传统文化浸润童心

在育英小学,最引人瞩目的特色 莫过于随处可见的中国象棋文化。这 里的学生从入学起,便与这门充满智 慧的传统国粹结下不解之缘。

"我们学校的特色是中国象棋。" 谭奕奏的话语中带着自豪。据了解, 该校构建了一套系统科学的象棋课程 体系:一、二年级以认识棋子、了解规 则为主,培养兴趣;三、四年级开始学 习简单的布局和战术,领悟棋理;五、 六年级则侧重于实战对弈和参加各级 别比赛。

"我们每周都有专门的象棋老师 授课,学校定期举办班级之间的象棋 比赛。"谭奕奏介绍道。该校还鼓励学 生自主学习并参加象棋考级,目前已 有多名学生通过自身努力,获得了各级证书。展望未来,谭奕奏透露了一项新计划:"我们计划在元旦假期,举办一场全校性的象棋比赛,进一步弘扬中国象棋文化,让'静中谋动'的智慧融入每个孩子的成长基因。"

"方寸棋盘,不仅是技艺的较量, 更是专注力、逻辑思维和抗挫折能力 的锤炼。象棋,这棵传统文化的大树, 已在育英小学的校园里深深扎根。"谭 奕奏说。

服务"暖人心" 解决家长后顾之忧

近年来,育英小学主动作为,不断丰富的"课后暖心服务"成为了解决家长急难愁盼问题的一剂良方。

"我们的课后服务,完全遵循自愿原则。"谭奕奏详细解释道,"根据家长的需求,我们安排学生中午在学校食堂用餐、在教室午休。下午放学后,服务会一直持续到18时。"

这一时间点,精准对接当地务工家长普遍下午6时下班的现实情况。服务内容也绝非简单的"看管",而是丰富多彩的素养提升课程。"我们的服务项目分为体育、艺术和作业辅导三大类。孩子们可以在专业老师的指导下进行体育锻炼、感受艺术魅力,也能高效地完成当日作业。"谭奕奏说。学生家长陈女士表示:"这真是解决了我们家的'老大难'问题。我们下班晚,孩子在学校既安全,又能学到东西,学校的这项服务太暖心了!"

此外,值得一提的是,爱心企业广东珀思科技有限公司向育英小学捐资2万元,为学校全部教室安装空调,为孩子们创造更加良好的学习环境。

"教育不是孤军奋战,而是要让学校里的每一个人都动起来、笑起来,最终让教育的力量温暖每一个家庭。"谭奕奏表示,将不断激发教师内驱力、致力打造特色校园文化、延伸教育服务链条,提高乡村教育质量。

教师心得

以特色美食为载体的 本土文化教育实践研究

本土饮食文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,将其融入教育教学,能够实现知识传授、能力培养与文化认同的有机统一。本文以开平特色糍品为载体,从实物展示、故事分享、实践操作与总结升华四个维度,探索如何以"糍"为情感纽带,引导学生感知本土文化魅力,培养文化自信,为小学阶段的本土文化教育提供可借鉴的实践路径。

开平是广府文化的重要发源地之一,这里的各色糍品不仅是味觉的记忆,更凝聚着民俗礼仪与劳动智慧。基于这一认识,我校设计并开展了"与糍共情,促本土教育"系列教学活动。

三埠街道西郊小学星光校区 胡惠琼

实物展示

搭建认知的"直观桥梁"

对于小学生而言,单纯的文字描述难以有效激发其对本土文化的兴趣。因此,我们通过实物展示,为学生搭建认知的"直观桥梁"。

课堂上,学生以小组为单位,对事先准备好的糍品"看一看、摸一摸、闻一闻"的自主观察和交流。教师则结合实物讲解,引导学生初步感知本土美食背后的民俗寓意与农耕文化。这种"直观感知+文化解读"的方式,打破了传统文化教育的枯燥感,使学生在互动中建立起对本土文化的兴趣与初步认知。

故事分享 激发情感的"共鸣纽带"

文化的核心是情感与记忆。只有让学生感受到本土文化与自身生活的联系,才能真正激发他们的本土文化认同。在学生建立对糍品的直观认知后,我设计了"童声说糍"环节,引导学生从"认知"走向"情感"。在分享中,适时引导学生思考故事背后的文化内涵。例如,为什么春节要做"角仔"?三月初三要分"狗仔丸"?学生逐渐将糍点与"家庭""团圆""乡情"等情感联系起来,明白本地美食已成为承载家庭情感、连接邻里关系的"文化符号"。

通过故事分享,本地美食成为激发文化情感的"共鸣纽带",帮助学生实现与本土文化的深度共情。

实践操作

深化体验的"劳动载体"

本土文化不仅需要"认知"与"感受",更需要"实践"与"传承"。我们将本土文化与劳动教育相结合,让学生在实践操作中体验糍品的制作工艺,既培养劳动素养,又促进文化传承与创新。

劳动课上,我设计了"师生共做 咸汤圆"的实践环节。咸汤圆作为本土糍点之一,制作工艺简单,适合小学生操作,其馅料与汤底的搭配体现了本土饮食"鲜、香、淡"的特点。

实践中,学生分工合作,大家分组揉面、搓丸、备馅、煮制。尽管起初手忙脚乱,但在教师的指导下,他们逐渐掌握了技巧。当热气腾腾的咸汤圆出锅时,孩子们的成就感油然而

通过实践,学生不仅掌握了制作技能,更在劳动中体会到本土饮食文化的智慧,懂得了"一粥一饭,当思来处不易"的道理。"做中学、学中悟"的方式,让本土文化从课堂走向生活,实现了劳动教育与文化教育的有机

"实物展示一故事分享一实践操作"的教学链条,让学生在多维度体验中感知本土文化魅力,培养文化认同感。这种以本土特色美食为载体构建的教育方式,为小学阶段的本土文化数,有提供方

可实践、可推广的 胡惠琼有效路径。